

多部门联合整治 各地开展文明劝导

礼让斑马线,我市形成长效治理机制

“守护生命线”特别报道之十四

株洲日报全媒体记者/姚时美

行人翻越护栏,被罚“翻个够”;机动车不礼让行人,被当场开罚单;行人乱穿马路,立即被拦回……本报推出“守护生命线”特别报道以来,引起各级各部门高度重视,常态化开展整治、劝导行动,文明礼让风气得到明显提升。

秩序:主要路段礼让现象明显

4月初以来,本报对城区学校周边、老旧小区周边、主城区繁华路段等多处车辆不礼让行人、行人不文明出行现象进行曝光,并跟进报道整治行动、文明劝导行动,一个月过去了,记者在城区多个路段开展“回头看”,发现车辆和行人互相礼让现象有明显改善。

每天早高峰期,黄河南路与新闻路口,不少上班族驾车右拐进入新闻路口,同时有大量行人直行过路口。按照交通规则,信号灯无论是红灯还是绿灯,车辆都可右拐,但这里交通拥堵的现象很少。

“我每次从这里步行过路口,右拐车辆都会主动停下来,让我先过。”上班族王女士说,有时她看见右拐车辆有好几辆,也会在路边等一等,让车辆先过。

4月27日,记者在城区多处路段蹲守,看到这样的文明礼让场景随处可见。白鹤学校庐山路小区门口,驾驶员远远看到彩色斑马线,就提前减速,看到行人则主动停车礼让;红旗广场步步高超市门口右转弯专用道,驾驶员只要看到斑马线上有行人,就会主动停车;文化路小学门口,家长们牵着孩子边过马路边左右观察,快速穿过马路;天台路工商银行门口斑马线,4名老人左右观察,确认安全后快步穿过马路;美的城小区门口,1名女孩快步走到马路中线,让左侧礼让的车辆尽快通过;何家坊小学门



建宁实验中学附近斑马线,学生在交警的指挥下安全过马路。 记者/姚时美 摄

口,车辆和学生互相礼让,不见孩子猛跑,不见车辆踩急刹车。

记者发现,目前大部分车辆会主动礼让行人,大部分市民会遵守交通规则,尤其在校园周边、主城区路段,文明现象较为明显。

整治:一些不守规矩的驾驶员和行人受处罚

今年一季度创文督查情况显示,泰山广场、红旗广场等主要交通路口,骑摩托车、电动自行车不戴头盔,行人、摩托车闯红灯现象较多。市文明办和市公安局支队随即向市民发出文明交通倡议书,呼吁广大市民争做文明交通的“示范者”“践行者”“传递者”“倡导者”。4月开始的创建文明城

市联合执法行动,更是将“礼让斑马线”整治作为重要内容,持续在建设路、红港路、新华路、珠江路、沿江路、滨江路等多个城区主次干道开展整治,并通过电子监控抓拍机动车不礼让行为,确保问题清零、整治常态长效。

4月3日,珠江南路上,交警当场抓住2名翻越马路护栏的男子,不罚款,只罚他们反复翻越护栏,别有一番教育意义;4月14日,芦淞路高家坊路段,1辆私家车不仅不礼让行人,还冲行人鸣笛大吼“你会不会走路”,被交警抓住现行,乖乖接受处罚。

4月10日晚,天元交警大队整治建宁实验中学周围交通环境,架设隔离护栏,劝导行人走斑马线50余人次;4月14日专项整治行动中,天元交警在庐山路、珠江北路、

森林一路、神农街等多个路段的斑马线开展执法,共劝导机动车礼让行人50余台次。

同时,市交通运输局启动了巡游出租车百日攻坚行动。抽调精干力量,组成5个专班,采取流动稽查与轮班值守的方式进行集中整治,共查处违规经营的巡游出租车79台,违规网约车35台,黑车7台,既规范了市场秩序,也纠正了大量车辆不礼让行人行为。

教育:文明礼让从大人做起 从娃娃抓起

各类型的安全教育、文明劝导活动也如火如荼地开展。

在荷塘区,交警开展萌娃探路活动,带着幼儿园小朋友来到路口,讲述交通信号灯、道路交通标志标线含义,让孩子们在快乐的氛围中学习交通安全知识;荷塘区志愿者联合会不仅在重要路口、学校路段安排志愿者常态化劝导,还组织200多人的大型劝导活动,在红旗广场及周边路口劝导闯红灯行为1000余起,纠正了大量不文明交通违法行为。

在天元区,建宁实验中学200名师生走上街头,在学校附近的天台路和珠江南路开展志愿服务活动,向市民发放宣传传单,劝导市民文明出行;36文明街长每天在城区20条主次干道开展文明劝导志愿服务,引导市民遵守交通规则,摒弃不文明行为;株洲新区发布“微信公众号发布‘红黑榜’,对长江南路志愿者扶老人过马路、公交车司机带头礼让行人、泰山学校校外车辆礼让行人等文明行为点赞,对泰山路、凿石小学、泰山学校附近斑马线上车辆不礼让行人行为予以曝光。

在醴陵,10余名身穿红马甲的志愿者在城区五里牌小学门口每天值守,有条不紊地指挥交通,为学生出行保驾护航,给家长和孩子营造安全有序的交通环境。

让相互尊重、彼此礼让 成为株洲最美风景

斑马线是驾驶员的安全警示线,行人的生命保障线,更是城市文明的“分界线”,它明确了一项规则——礼让。这是一种双向奔赴的文明现象,但现实中却往往与文明二字背道而驰。

肆意“狂飙”的驾驶员中,有市二中附小门口撞倒学生的颜先生,有不少在绿化生活区门口无视老人招手示意的车辆,更有石家巷路上不礼让孩子的驾驶员;随意乱穿的行人群中,有建设北路骑自行车载着幼童越双黄线的家长,有红旗广场赶着乘坐轻轨而闯红灯的老人。

另一方面,仍有很多人在坚持礼让,通过约束自己,尊重、方便他人,让街头多了文明,多了美好。

南方中学教师苏慧和丈夫李俊,坚持礼让教育从娃娃抓起,从小给孩子灌输文明出行理念,并带动孩子参加文明劝导志愿活动,以大手牵大手、小手牵小手的方式,深化了文明出行的教育意义。庆云山小区党支部书记谭红伟向亲朋好友及时传递身边礼让案例,不断强化身边人的安全出行意识。

宣传礼让好典型,曝光不文明行为。城区各地持续开展整治行动和劝导活动,弘扬文明之风,取得了成效。但笔者认为,单纯宣传和劝导,很难达到“刮骨疗毒”式的成效。

交警部门应切实加派警力,加强电子监控布局,对不文明交通违法行为进行常态化整治,避免“一阵风”行动,造成礼让现象反弹;交通运输管理部门应要求相关运营主体,向公交公司、环卫部门学习,用严格的内部规章制度处罚运营从业人员的不礼让行为;各机关、企事业单位应形成规章制度,一经发现干部职工有不遵守交通规则行为,纳入单位相关考核,甚至取消评优评先资格;党委政府应构建规范的全民交通安全教育知识体系,并纳入家庭教育建设,作为文明家庭等先进典型评选的重要考核内容;各级部门应配合新闻媒体加大对不文明行为当事人的曝光力度,营造全社会对不礼让现象人人喊打的舆论氛围。

只有这样,文明礼让现象才能成为株洲的街头的美丽风景线,相互尊重、彼此成就才能成为株洲人的行为主旋律,全国文明城市的招牌才能更亮更耀眼!

——责任编辑:赵云超 美术编辑:邱鹏 校对:马晴春

综合·城区

作风建设年

走出“舒适圈”下沉到一线

自我施压“定高标” 高新区作风建设“卷”起来了

株洲日报全媒体记者/谭昕吾

湘指出,新区干部要以快人一拍的干劲,加压推进,全力以赴打通经济园区、民生百姓的“梗阻”。

今年以来,株洲高新区(天元区)深化作风建设,主要领导作为第一责任人,亲自部署、亲自过问、亲自推进,带头转变作风,以上率下,形成“头雁效应”。原本5月启动的“大调研”活动,不少部门已提前落实,整理出问题清单,细化成任务书和路线图。干部们以坐不住的紧迫感,主动“内卷”,推进工作做实做深。

为企业 解难题建更优的营商环境

3月19日,这天雨下得特别大,瑞邦医疗公司所在新马南路,污水管网排水不畅,井道被灌满,再经不起一场大雨的洗礼,否则公司为保设备,只能断电停机。

高新区企业服务局和高科集团得知情况后,即刻上门勘察,初步拿出片区整体修复方案,但修复审批流程复杂、跨度过长,且预算高达400余万元。

火烧眉毛。企业服务局提请领导小组,明确安全生产的问题必须紧急办,第一时间下发“交办令”,改由区城管局牵头,限时完成办理。

接力棒交到天元区城管局手中,干部们密集查勘调度,迅速明确方案,采用时间短、花费少的明挖换管工艺处理。16天,困扰瑞邦医疗的管网问题,顺利解决。

企业负责人感激地说:“我们产线全开,满负荷赶订单,一旦停机不敢想象。谢谢高新区‘江湖救急’,高效且专业地帮我们处理了难题。”

急企业所急、解群众之困,优化营商环境,“风向标”就是干部们的工作作风。2022年,株洲高新区以眼里揉不进沙子的态度狠抓营商环境,率先在全省完成园区体制机制改革,成功搭建覆盖企业全生命周期、全流程链条式的服务体系,改革效果超出预期,敢为人先搭出的服务体系使株洲高新区成功“出圈”,好项目、大项目组团来考察。

想百姓 下沉一线从一件小事做起

3月,青年干部刘晓阳来到雷打石镇伞铺村试当一天村干部。从社区例会、协调邻里矛盾,从查验水塘修补,到查看经济作物长势,她坦言:“做群众工作的能力不仅需要智慧,更需要与群众共情。自说自话、打官腔,是很难推进工作的。”

近年来,在株洲高新区,一场以作风之变引领的发展之变正在上演。“机关干部进社区”活动,正是引领这场变化的载体。

从2022年开始,该区400余名机关干部组成不同“方阵”,进驻矛盾问题突出、管理困难、自制力量薄弱的老旧小区、城中村等地,沉浸式解民忧、办实事。一年时间下来,有的老旧小区改善了基础环境,有些化解了物业纠纷,有些组建了居民自治组织……

从服务企业项目、振兴实体经济;从“最多跑一次”、园区体制改革;从有困难找干部、践行群众路线……群众的“满意度”,倒逼着新区干部主动担当、积极作为,以作风建设优化营商环境,助推当地经济生活的高质量发展。

雷打石镇为困境儿童打造温暖的“家”

株洲日报(全媒体记者/杨如 通讯员/罗希) 为困境儿童打造温暖的“家”,近日,天元区雷打石镇“爱蕾小屋”家居改善项目启动,今年首批3名困境儿童的居住环境将焕然一新。

爱心志愿者联合会、天元区民政局、壹家联盟建材装饰协会、点点爱心志愿者联合会等单位的支持。“希望通过绵薄之力,帮助困境儿童改善居住环境。”壹家联盟建材装饰协会会长贺双成说,虽然这几年受大环境影响生意艰难,但是协会40多家建材商家关注弱势群体初心不变。

民生无小事。“为了呵护困境儿童的健康成长,雷打石镇对辖区内困境儿童群体进行摸排,动员多方力量,链接各类社会资源,为他们提供温暖、精准的服务。”雷打石镇副镇长叶鑫表示。

1000多株绿色果蔬种苗进校园

株洲日报(全媒体记者/杨如) “我手里拿的是黄瓜苗,和同学们一起种植,感受到了劳动的快乐!”参与种植的初一年级学生宋奕霏开心地说道。近日,湖南叁农企业管理股份有限公司(以下简称叁农),从基地带来20多个品种共1000多株绿色果蔬种苗,来到建宁实验中学,共同建立校园劳动实验基地。

的菜地里,种植着不同的果蔬种苗。

现场,20多名学生和家长们一起栽种,他们分工合作,有的翻地,有的移栽,有的浇水……每个环节都一丝不苟,一派热火朝天的劳动景象。新种下的小苗迎风而立,为学校增添了一道绿色风景线。

“平时,每个班都会安排学生到劳动基地进行管理,定期浇水、施肥、除草,还会让学生们研究温度、水分、肥料,光照对作物的影响,让学生们了解何时种植何物。”建宁实验中学初一年级部主任龚星星介绍,学生们在劳动过程中,提高了科研和动手能力。

今年,建宁实验中学把食堂楼顶改造成学生劳动基地,由初一年级14个班级来管理,每个班都有一块小小的菜地,学生和家长们十分珍视,对菜地进行个性化设计和布置,并取得名字,“东篱园”“乐植园”“归田园居”“开心农场”……不同

为提高种苗的成活率,移栽前,叁农选择优质种苗,并做好杀菌消毒工作,增强种苗抗性。目前,叁农以中国绿色食品技术规程为标准,培育了56个绿色蔬菜瓜果种苗,这些种苗经过3年的商品化栽培实验,抗病能力强,成活率高,产量高,口感好,品质佳。

叁农总经理蒋军介绍:“我们大力推进种业工程,加大种业源头创新能力,建立种业科研基地、育苗基地、模拟气候实验室,已实现全年四季培育种苗的能力,年产种苗5000余万株。”

为优生优育,计生特扶家庭免费体检

计生特扶家庭免费体检



计生特扶家庭免费体检

近日,石峰区田心街道办事处联合社区卫生服务中心,为辖区32个计生特扶家庭50余人进行免费体检,进一步解计生特扶家庭成员的健康状况,建立更加完善的计划生育特殊家庭关爱扶助机制。

此次体检项目,包括血常规、肝功能、血糖、血脂、B超、心电图等。检查现场,医务人员详细询问每一位特扶人员的身体状况、病史,同时给予日常生活起居、预防保健方面的指导,普及健康保健知识,建立电子健康档案并签约家庭医生,提供针对性的健康管理服务。

株洲日报全媒体记者/李逸峰 通讯员/曹宏伟 摄

芦淞区5个专业市场荣获国家级殊荣

株洲日报(全媒体记者/杨凌凌 通讯员/罗金鹏) 4月21日,在福建省厦门市召开的第23届中国商品交易市场大会上,株洲金冠品牌服饰批发市场、九天堂国际广场、新华丽市场等5个专业市场分别受到表彰。

活动现场,株洲金冠品牌服饰批发市场凭借在转型升级方面的成就荣获“优化升级示范市场”,九天堂国际广场凭借在诚信经营方面的成就荣获“文明诚信经营示范市场”,新华丽市场凭借在品牌培育孵化方面的成就荣获“著名品牌市场”,南大门市场、株洲意法时尚中心荣获“最具发展潜力市场”荣誉。

2020年,全市服饰产业规模突破1000亿元。在以轨道交通、航空航天等“硬核”工业见长的株洲,服饰产业已成为第二个“千亿产业”,创造了“以贸带工、以工促贸、工贸共荣”的特定发展模式。

本次大会,与会嘉宾就“后疫情时代市场外贸发展,优化升级助力市场腾飞,市场发展电商的破立立,推动构建现代物流体系,商户营销模式升级,品牌建设创新”等方面进行经验分享,共同探讨新发展格局下市场发展的新模式、新路径、新机遇。

服饰是我市的传统优势产业,芦淞市场聚集了38个服饰专业市场,随着服饰产业的不断发展,株洲服饰经营主体已有4.2万余家。

近年来,在市区两级政府的指导下,芦淞市场群众多市场顺应行业发展大势,及时转变运营模式,大力培育服饰品牌,积极推进市场提质改造,不断推动服装市场转型升级,38家专业市场保持了平稳运行的良好发展态势。